

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



## Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстникъ» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжечекъ] 1 дол. 50 цент. [3 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

*Terms of annual Subscription:* Russian Edition — [Issued semimonthly] \$2.00; English Supplements — [issued monthly] \$1.50; Russian Edition and Supplements — \$3.00. *Rev. A. Hotovitzky, Publisher, 15 E. 97th St. N. Y. City*

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

Vol. X. — No. 16. NEW YORK, 15 EAST 97TH STREET 15-28 Августа 1906 г.

### 13 АВГУСТА.

День 13 Августа явился сугубымъ праздникомъ для нашей Американской Православной Миссіи. Ея первый монастырь — свято-Тихоновская обитель праздновала свой храмовой праздникъ, а первостоятель Миссіи, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Тихонъ, — день своего Ангела. Торжество въ обители прошло благолѣпно, чинно. Обитель видѣла въ своихъ предѣлахъ въ этотъ день много добровольныхъ паломниковъ, пришедшихъ принять участіе въ молитвенномъ подвигѣ мѣстной братіи. Вечеръ храмоваго праздника ознаменованъ былъ постриженіемъ во иночество одного изъ братіи монастырской, о. Антонія, а на слѣдующій день постриженъ былъ и другой братъ, о. Серафимъ. Привѣтственныя рѣчи Владыки Тихона новоостриженнымъ мы приводимъ ниже; описаніе же торжества дадимъ въ слѣдующемъ номерѣ.

**Рѣчи Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, Архіепископа Алеутскаго и Сѣв.-Американскаго, при постриженіи въ Свято-Тихоновской Обители 13 августа — инока Антонія, и 14 августа — инока Серафима.**

## I.

Привѣтствую тебя, возлюбленный братъ Антоній, со вступленіемъ на путь иноческаго житія. Радуюсь за тебя, ибо днесъ исполнилось хотѣніе сердца твоего: нѣсколько лѣтъ уже какъ ты желаніемъ возжелалъ быти монахъ и всѣми силами стремился къ достиженію сей святой цѣли.

Правда, иные осудятъ тебя за сіе и скажутъ, что напрасно ты загубилъ свою жизнь, да еще въ такіе молодые годы. Но да не смущается сердце твое словесами сими. Не то говоритъ слово Божіе: Благо мужу, яко взя яремъ отъ юности своей. — Любяй душу свою, сказалъ Христосъ, погубить ю, а ненавидяй души своей въ мірѣ семъ въ животъ вѣчный сохранишь ю, (Іоанн. 12, 25). Такъ и ты погубилъ душу свою для міра и его прелестей, но за то сохранилъ ее для жизни вѣчной и царства небеснаго, и о семъ радуйся!

Радуется и юная обитель наша, ибо въ твоемъ лицѣ она пріобрѣла перваго инока изъ своихъ же насельниковъ, и о тебѣ мы можемъ сказать тоже, что изрекъ Іаковъ, благословляя перваго сына своего: Рувиимъ первенецъ мой, ты крѣпость моя и начало чадъ моихъ. (Быт. 49, 3). И ты братъ, первенецъ нашей обители, и уповаемъ, что будешь началомъ чадъ нашихъ; что за тобою, по твоимъ стопамъ и примѣру, пойдутъ и другіе; молимся и уповаемъ, что будешь и крѣпостью нашей, и силой, и радованіемъ, аще сохраниши яже сбѣщаль еси днесъ, а о семъ послѣднемъ и надлежитъ тебѣ паче всего прилежати. Нынѣ

ты вчиненъ лику иноковъ, но не думай, что съ постриженіемъ и съ наименованіемъ тебя инокомъ ты ужъ и на дѣлѣ сталъ инокомъ. Нѣтъ, этимъ только положено начало дѣлу, — днесъ спасенія твоего главизна. Въ наставленіяхъ сейчасъ читанныхъ ты слышалъ, что надлежитъ дѣлать тому, кто хочетъ быти инокомъ. Аще хочещи иннокъ быти, прежде всѣхъ очисти себе отъ всякія скверны, стяжи смиренномудріе, послушаніе, отложи житейскаго обычая дерзость, безроптивъ буди, въ молитвахъ терпѣливъ, во бдѣніи не лѣнностивъ, молитвами и постомъ подбаеетъ ти умолати Бога. Видишь, братъ, какое обширное поприще предстоитъ тебѣ проити, и днесъ ты дѣлаешь по нему только первые шаги.

Итакъ, съ Божіей помощію, о укрѣпляющемъ тя Іисусѣ, шествуй по избранному тобою пути. Задняя убо забывая, въ предняя простирайся, и со усердіемъ гони къ почести вышняго званія Божія о Христѣ Іисусѣ (Фил. 13-14). Да послужи тебѣ примѣромъ въ семъ святомъ дѣланіи твой нсвѣй покровитель, преподобный Антоній Печерскій, Онъ, также какъ и ты, отъ юности стремился къ иноческому житію и постригъ воспріялъ какъ и ты во странѣ чуждей, вдали отъ родины своей. Всѣмъ сердцемъ и всей душой желалъ бы я, чтобы сходство между твоимъ покровителемъ и тобою было не по имени только, а и на дѣлѣ, и не по началу житія лишь, а и по продолженію и славному концу его. Сіе буди и буди! А въ благословеніе на сіе пріими отъ меня икону Божіей Матери, возлюбившей ино-

ковъ и способствующей имъ устроить житіе во спасеніе.

## II.

Возлюбленный о Господѣ о. Серафимъ.

Вчера юный твой собратъ, о. Антоній, содѣланъ монахомъ, а днесь совершилось твое постриженіе. Кто былъ очевидцемъ вчерашняго и днешняго постриженія, тотъ можетъ усмотрѣть разницу — не въ чинѣ, ибо онъ для всѣхъ одинаковъ, а въ тѣхъ чурсвахъ и впечатлѣніяхъ, коими сопровождалась оба постриженія. Вчера, быть можетъ, иные жалѣли, что уходитъ въ монахи молодой человѣкъ, которому могла улыбаться жизнь мірская; при семъ умѣтно было и опасеніе, какъ снесетъ тяжкое иго сей молодой инокъ, какъ устоитъ онъ противъ соблазновъ и искушеній. А о тебѣ, возлюбленный братъ, иное. Ты уже глубокой старецъ, долго жившій въ мірѣ, и извѣдавшій и горести, и радости его. Противъ постриженія лицъ въ твоёмъ возрастѣ не бунтуетъ даже и своевольный міръ. Спокойно относимся и мы къ твоему постриженію и спокойны за будущую судьбу твою. Тебя уже не соблазнитъ міръ, ибо онъ уже потерялъ въ твоихъ глазахъ прелесть; тебѣ не придется вести борьбу съ плотскими страстями, ибо онѣ давно уже умерли въ тебѣ. И однако, братъ мой, и при твоёмъ постриженіи, тѣхъ, кто тебя близко знаетъ, не меньшее охватываетъ волненіе, чѣмъ при вчерашнемъ.

Прости, если я при семъ кратко коснусь жизни твоей, дабы не тебѣ — ибо ты самъ это знаешь, — а другимъ показать, какъ глубоко правдивы тѣ слова, которыя стоятъ въ началѣ чина. Богъ всѣмъ человѣкомъ хочетъ спасти ся, (Тим. 2. 4), но въ жизни иныхъ это особенно разительно сказывается. Такъ и съ тобою. Ты былъ нѣкогда священникомъ, съ виднымъ положеніемъ,

съ связями, съ семейными радостями. Жизнь тебѣ, повидимому, улыбалась, однако счастье твое, какъ и многихъ, оказалось недолговѣчнымъ. Богъ тебѣ послалъ испытаніе. Умерла юная жена твоя. Это ударъ великій, ибо вдовство священнослужителя не можетъ быть утѣшено вторичной женитьбою. Но ты не уразумѣлъ тогда сего испытанія. Быть можетъ Господь звалъ тебя въ тотъ часъ ближе къ себѣ, звалъ на путь иночества, а ты возлюбилъ міръ паче Бога и оказался внѣ священства.

Несомнѣнно уже не по мнозѣхъ днехъ послѣ сего ты сталъ скорбѣть о содѣланномъ. Ибо не могъ уже ты службу Божію приносить и входить въ тѣснѣйшее единеніе со Христомъ. А затѣмъ тебя ожидало еще горшее: ты покинулъ родину съ ея храмами и святынями, и очутился въ странѣ и городахъ, гдѣ ихъ не было. Какое было пережить это тому, кто самъ былъ служителемъ алтаря Божія, кто привыкъ приметаться къ дому Божію. Думаю, что не разъ горько плакалъ ты предъ Господомъ и приносилъ Ему вздохи покаянія о погрѣшеніи высокихъ обѣтовъ священства.

И вотъ Богъ милосердый, зря твое покаяніе, яко отецъ чадолюбивый снова приближаетъ тебя къ Себѣ. Сначала Онъ подалъ тебѣ утѣшеніе видѣть храмъ въ твоёмъ градѣ, и посѣщать въ немъ службы церковныя: затѣмъ Онъ врачуетъ тебя отъ болѣзни предтательствомъ преподобнаго Серафима Саровскаго, имя коего тебѣ нынѣ дано. Недавно, неожиданно для тебя, Онъ отзываетъ въ загробный міръ спутницу твоей жизни, и ты снова свободенъ, но уже, конечно, не для мірской жизни, а для иной. И какъ разъ въ сіи же дни у насъ устроится монастырь, гдѣ ты можешь отречься отъ міра, и вступить въ иной путь жизни. И вотъ на тебѣ днесь совершилось то, что могло совер-

шиться 40-50 лѣтъ назадъ тому. И ты снова въ чинѣ духовномъ. Снова живешь во дворѣ Господнемъ. Снова участвуешь въ чтеніи и пѣніи. Снова проповѣдуешь слово Господне. Снова созерцаешь ежедневно красоту службы Божія! Снова Господь близъ тебя и ты — Ему. Вотъ Онъ грядетъ къ тебѣ въ Своемъ ликѣ, подаваемомъ въ благословеніе тебѣ отъ моего недостойнства.

Возьми же Господа Твоего и отнынѣ не оставляй Его, и Той восприметъ, и объметъ, и защититъ тя, возлегая и востая съ тобою, улаждая и веселя сердце твое, сподобляя тя и части святыхъ во иночествѣ просіявшихъ во вѣки. Аминь.

### Аляскинское викаріатство (въ Сѣверной Америкѣ) въ 1905 году.

(Окончаніе).

(„Православный Благовѣстникъ“).

#### Школы.

Одновременно съ церковнымъ и внѣбогослужебнымъ учительствомъ Аляскинское духовенство служило просвѣщенію населенія учительствомъ школьнымъ, имѣя своими ближайшими сотрудниками въ этомъ дѣлѣ двухъ штатныхъ учителей и одну учительницу. Самыя школы по характеру своему раздѣлялись на четыре разряда: двухклассныя (въ Ситкѣ и Уналашкѣ), одноклассныя (въ Ситкѣ колошинская, въ Джуно, Нучекѣ, Кадьякѣ, Аэотнакѣ, Кенаѣ, Бѣльковскомъ, на островахъ св. Георгія, св. Павла, св. Михаила и на рѣкѣ Юконѣ; въ Нушагакѣ и Кусковимѣ школы не было за неимѣніемъ около церкви дѣтей школьнаго возраста), воскресныя (въ Ситкѣ, Джуно и Уналашкѣ) и грамоты (при часовняхъ). При Клиновской церкви школы не было по особымъ мѣстнымъ причинамъ.

При школахъ въ Ситкѣ, Уналашкѣ, Нучекѣ и Кадьякѣ существуютъ пріюты, числомъ пять, изъ коихъ четыре назначены для мальчиковъ и одинъ для дѣвочекъ.

Ситкинская двухклассная школа съ пріютомъ существуетъ при архіерейской каѳедрѣ въ городѣ Ситкѣ и помѣщается частію въ архіерейскомъ домѣ (кухня, столовая и спальня дѣтей), частію въ особомъ зданіи рядомъ съ нимъ (классы, заль и библіотека). На содержаніе пріюта съ десятию въ немъ воспитанниками, по Высочайше утвержденному штату отъ 25 января 1894 г., полагается 2360 руб. золотомъ, или 1817 долларомъ 20 центомъ въ годъ, что составляетъ 151 д. 43 ц. въ мѣсяцъ. Изъ этихъ денегъ ежемѣсячно расходуется по 15 дол. на баню и стирку бѣлья, по 15 д. выдается повару и по 10 д. эконому, а на остальные 111 д. 43 ц. приобрѣтали себѣ учебники, учебныя пособія, спальныя принадлежности, кормили, поили, одѣвали, обували, освѣщали и согрѣвали себя 17 мальчиковъ въ возрастѣ отъ 9 до 17 лѣтъ, такъ что на каждого изъ нихъ среднимъ числомъ приходилось по 6 д. 50 ц. въ мѣсяцъ. Не смотря, однако, на такую малую сумму, отчетный годъ закончился не только погашеніемъ стараго долга, — который къ 1 июля 1904 г. равнялся 326 д., — но даже нѣкоторымъ наличнымъ остаткомъ деньгами и матеріалами.

Означенные 17 воспитанниковъ пріюта составляли и главный контингентъ школы. Вмѣстѣ съ 7 проходящими мальчиками, — въ числѣ коихъ находились дѣти священниковъ А. Кашеварова и І. Бортовскаго, — они распредѣлялись на два класса — старшій (9 учен.) и младшій (15 учен.), которые въ свою очередь подраздѣлялись на группы (по двѣ въ каждомъ классѣ). Воспитанники старшаго класса изучали: Катихизисъ, Церковный уставъ, Церковную исторію, Русскій языкъ, Сла-

вянскій языкъ, Англійскій языкъ, Ариѳметику, Географію, Гражданскую Исторію, Педагогику и Церковное пѣніе. Въ младшемъ классѣ преподавались: Священная исторія, Русскій языкъ, Славянскій языкъ, Англійскій языкъ, Ариѳметика, Церковное пѣніе и чистописаніе. Въ обоихъ классахъ Англійскій языкъ, Географія, Ариѳметика и Гражданская исторія преподавались по англійски. Для колошинскихъ дѣтей существовала особая школа въ отдѣльномъ домѣ.

Учебный годъ начался 1 сентября 1904 года и окончился экзаменами 4 іюня 1905 года. Въ предѣлахъ означеннаго времени учебныхъ дней было 165, уроковъ ежедневно было по четыре—съ 8 часовъ 30 мин. утра до 1 часу пополудни, за исключеніемъ субботъ, когда бывало только по 3 урока. Окончили курсъ и выпущены изъ школы четыре воспитанника.

Уналашкинская двухклассная школа съ приютомъ находится въ селеніи Иллилюкъ, на островѣ Уналашкѣ. Помѣщается она въ двухъ отдѣльныхъ деревянныхъ домахъ; одинъ изъ нихъ двухъ-этажный, съ четырьмя классными комнатами внизу и общей дѣтской спальней вверху, другой домъ одно-этажный, съ кухней, столовой, рекреационной комнатою, кладовою и чердакомъ для просушки бѣлья. Оба зданія старыя, холодныя, сырыя, и откровенно говоря совершенно непригодны для тѣхъ цѣлей, какимъ они служатъ. Бѣдность и убожество смотрятъ изъ каждаго угла. Грязные потолки и стѣны, разорванные обои, которыми стѣны когда-то были обтянуты, вѣчно разбитыя окна, или, изъ экономіи, заколоченныя досками вмѣсто стеколъ, испорченныя двери, обитые пороги, разломанныя чугунныя печи съ безобразными трубами, привязанными къ потолку дѣтскими руками, вонючіе матрацы и отсутствіе постельнаго бѣлья въ спальняхъ, недостатокъ столовой по-

суды и т. д., все это смущаетъ меня до глубины души. Конечно, при наличности денегъ можно бы все это поправить, или даже построить новыя школьныя зданія, но денегъ у насъ нѣтъ ни на то, ни на другое.

Въ отчетномъ году въ приютѣ помѣщалось 29 воспитанниковъ, на содержаніе которыхъ Русское правительство отпускаетъ ежегодно по 1817 долларовъ 20 центовъ; кромѣ того приютомъ было получено 50 долл., отъ мѣстной церкви и 80 дол. 87 цент. отъ предыдущаго года, такъ что всего на приходъ было 1948 дол. 7 цент. Но, конечно, и этой суммы на содержаніе 29 человекъ было крайне недостаточно, — и дѣти сами должны были заботиться о себѣ. Дѣйствительно, они и заботились: убирали школу, спальню, кухню, столовую, носили воду, доставали въ морѣ пловучій лѣсъ и рубили изъ него дрова, чистили школьный дворъ, ловили рыбу, солили и сушили ее, возили къ себѣ каменный уголь изъ компанейскихъ складовъ, копали огороды, садили картофель и рѣпу и т. д., чтобы для всѣхъ подобныхъ работъ никого не нанимать и по возможности ограничить количество покупаемой провизіи. Такимъ путемъ было, между прочимъ, заготовлено 2 бочки красной рыбы, 1 боченокъ гольцевъ, 1 боченокъ кижучей, 4 боченка горбуши, 1 боченокъ сельдей и 3000 юколь, а съ острововъ святого Георгія и Павла было прислано 4 боченка котиковаго мяса, такъ что годъ закончился не только безъ дефицита, но еще съ остаткомъ въ 20 долл. 24 цент.

Учебный годъ начался 1 сентября 1904 года и окончился 24 мая 1905 года, составивъ 175 учебныхъ дней съ четырьмя часовыми уроками въ каждый изъ нихъ кромѣ субботы, когда было только по 3 урока. Предметы обученія были тѣже, что и въ Ситкинской школѣ, съ замѣной лишь

колошинскаго языка алеутскимъ. Учениками, кромѣ 29 приютскихъ дѣтей, были 14 приходящихъ мальчиковъ и 8 дѣвочекъ, такъ что всѣхъ учащихся было 53 человекъ. Изъ нихъ по окончаніи полнаго курса двое были отпращены въ Россію для поступленія въ С.-Петербургскую Духовную Семинарію, одинъ посланъ на островъ Умнакъ въ качествѣ псаломщика, одинъ назначенъ псаломщикомъ въ Кусковимскую миссію и одинъ возвратился къ своимъ родственникамъ.

Среди школъ одноклассныхъ самымъ благоустроеннымъ учебно-воспитательнымъ пунктомъ у насъ нынѣ является Кадьякъ. Здѣсь, кромѣ школы, существуютъ два дѣтскихъ приюта: одинъ для мальчиковъ, другой для дѣвочекъ. Въ первомъ было 8 мальчиковъ, которые содержались на сумму въ 500 долларогъ, ежегодно отпускаемыхъ духовнымъ правленіемъ изъ остаточныхъ суммъ. Во второмъ воспитывалось 20 дѣвочекъ на средства, получаемыя отъ православнаго Всероссійскаго Миссіонерскаго Общества (5000 руб. или 2559 дол. 18 цент. ежегодно) и отъ высокопреосвященнаго архіепископа Тихона (75 дол.). Въ частности, пособіе Миссіонерскаго Общества въ отчетномъ году было израсходовано слѣдующимъ образомъ 1000 дол. собственно на приютъ, 600 дол. на жалованье учительницъ, 240 дол. на содержаніе прислуги, 300 дол. на учителей въ школахъ грамоты Уналашкискаго, Кенайскаго и Нушагакскаго приходоу, 25 дол. на отопленіе и освѣщеніе надзирательской квартиры, а вся остальная сумма на—ремонтъ приютскихъ зданій, которыя со времени своего основанія въ 1893 году еще не были отремонтированы надлежащимъ образомъ и неотложно нуждались въ этомъ.

О печальномъ состояніи Кадьякской школы и обоихъ приутовъ за прошлый годъ мною было напечатано въ „Амери-

канскомъ Православномъ Вѣстникѣ“ 1905 г., въ №№ 5 и 6. Но съ тѣхъ поръ многое измѣнилось. Зданіе мужскаго приюта было отремонтировано лѣтомъ 1904 года. Весь домъ, гдѣ онъ помѣщается и гдѣ живетъ псаломщикъ, теперь отдѣланъ заново и значительно расширенъ. вмѣсто прежнихъ пяти комнатъ устроено восемь, изъ коихъ три для псаломщика и пять для приюта. Ремонтъ обошелся около 600 дол. Нужно, однако, замѣтить, что самъ священникъ съ псаломщикомъ и приютскими мальчиками были постоянно въ числѣ рабочихъ и такимъ путемъ на много сократили вышеозначенную сумму и получили возможность покрыть всѣ расходы наличными приютскими средствами.

Къ ремонту зданія женскаго приюта мы стали готовиться заблаговременно и составили смѣту на 848 дол. Чтобы освободить помещенія, тотчасъ по окончаніи экзаменовъ всѣхъ воспитанницъ размѣстили по домамъ благонадежныхъ прихожанъ съ платой по 4 дол. въ мѣсяць за содержаніе каждой изъ нихъ. Затѣмъ въ теченіе лѣтнихъ мѣсяцевъ въ приютѣ были произведены слѣдующія работы: 1) построено новое крыльцо у параднаго входа; 2) въ этомъ крыльцѣ сдѣлана новая дверь; 3) во всѣхъ комнатахъ сдѣлана новая панель, высотой въ четыре фута; 4) всѣ комнаты, за исключеніемъ кухни и столовой, покрыты новыми обоями; 5) кухня и столовая обшиты досками; 6) поставлены 21 новыхъ рамъ; 7) устроена дверь на чердакъ; 8) поправлены дымовыя трубы; 9) выкрашены всѣ окна, рамы, двери, полы, панели и деревянныя стѣны внутри зданія; 10) поставлены два новыхъ камина; 11) въ одной изъ классныхъ комнатъ устроенъ новый книжный шкафъ; 12) въ кухнѣ устроенъ новый шкафъ для посуды; 13) выписаны десять желѣзныхъ кроватей для дѣтской снальни; 14) построенъ новый сарайчикъ для

склада рыбы и прочей провизіи. Кромѣ того, заново отремонтирована баня, въ коей поставлена новая печь, новый полъ и потолокъ, устроено новое отхожее мѣсто, выкрашена конюшня, устроена ограда вокругъ мужскаго пріюта, панель въ средней комнатѣ того же пріюта, выкрашены въ немъ полы, поправлены замки и т. д. При всемъ томъ, на покрытіе расходовъ по ремонту и на сей разъ мы не испрашивали никакихъ дополнительныхъ кредитовъ, а ограничились суммою, полученною отъ Православнаго Миссіонерскаго Общества. Къ 1 января 1906 года въ пріютской кассѣ, вмѣсто перерасхода, оставалось наличными деньгами 33 дол. 69 ц. По окончаніи ремонта, именно въ сентябрѣ мѣсяцѣ, всѣ дѣти снова были собраны вмѣстѣ и новый учебный 1905—1906 годъ начался въ совершенно обновленномъ помѣщеніи. Къ этому же времени прибыла изъ Россіи новая учительница Л. В. Александрова, которая и вступила въ должность.

Всѣхъ учениковъ въ Кадьякской школѣ было 57, изъ коихъ мальчиковъ 19 и дѣвочекъ 38. Преподавались: Законъ Божій, Русскій языкъ, Славянскій языкъ, Англійскій языкъ, Ариметика и Церковное пѣніе. Учебныхъ дней было 160. Четыре мальчика окончили курсъ и выпущены изъ школы; 2 дѣвушки вышли замужъ и 4 другихъ по семейнымъ обстоятельствамъ взяты родственниками.

Вслѣдъ за Кадьякомъ, по благоустроенности школы, нужно поставить Кенай. Не смотря на существованіе здѣсь правительственной школы, наша Кенайская школа пользовалась безусловно—преимуществомъ довѣріемъ жителей, такъ что у насъ было 34 регулярныхъ ученика и 143 учебныхъ дня, тогда какъ правительственную школу посѣщало только 11 дѣтей, да и то лишь послѣ полудня, когда занятія въ церковной школѣ оканчива-

лись. Правда, этотъ годъ для Кенай былъ особенно благопріятнымъ, ибо кромѣ священника тамъ было двое псаломщиковъ; но во всякомъ случаѣ результатъ получился весьма серьезный: правительственная школа по окончаніи учебнаго года признала себя побѣжденною: учителя отозвали и весь школьный инвентарь—учебники, учебныя пособія, бумагу, перья и проч. передали въ нашу церковную школу.

Наконецъ, слѣдуетъ упомянуть о Нучекѣ, гдѣ существуютъ и школа и пріютъ на средства, получаемыя (частію) отъ русскаго благотворителя Юрицына (100 дол. въ годъ) и отъ мѣстнаго Братства (150 д. въ годъ). Въ пріютѣ воспитывалось пять мальчиковъ, но учебно-воспитательное дѣло не могло быть удовлетворительнымъ, потому что настоятель Нучекскаго прихода іеромонахъ Меодій уѣзжалъ въ Россію съ августа 1904 г. до конца февраля 1905 г., а тотчасъ по его возвращеніи мѣстный псаломщикъ Степановъ оставилъ свою службу при миссіи, такъ что учебный годъ, начатый однимъ псаломщикомъ, былъ оконченъ однимъ о. Меодиємъ. Школу посѣщали 11 мальчиковъ и 17 дѣвочекъ; учебныхъ дней было 130.

Въ школахъ грамоты, существующихъ при часовняхъ, дѣти изучали Законъ Божій, Русское или англійское чтеніе и письмо, счетъ и церковное пѣніе. Учащими лицами въ нихъ были или члены причта, или кто-либо изъ грамотныхъ туземцевъ, большею частію бывшихъ ранѣе воспитанниками нашихъ регулярныхъ школъ.

Изъ воскресныхъ школъ довольно значительныхъ результатовъ достигли: Ситкинская, гдѣ подъ руководствомъ священника А. Кашеварова изучали Законъ Божій 30 учениковъ, и Джуновская, гдѣ занимался священникъ А. Ярошевичъ. Въ той и другой школахъ обученіе происходило на англійскомъ языкѣ, и этимъ объясняется какъ общедоступность уроковъ,

такъ и ихъ оживленіе и усиѣхъ.

Прочія школы въ большей или меньшей степени приближались къ указаннымъ типамъ.

Общее число школъ въ отчетномъ году равнялось 42; въ этомъ числѣ было 2 школы двухклассныхъ, 11 одноклассныхъ, 3 воскресныхъ и 26 школъ грамоты. Всѣхъ учениковъ числилось 790, изъ коихъ 437 мальчиковъ и 353 дѣвочки.

Въ пріютахъ помѣщалось 59 мальчиковъ и 20 дѣвочекъ.

### Церковныя организаціи.

Яркимъ выраженіемъ развитія церковно-приходской жизни и вмѣстѣ съ тѣмъ сотрудниками духовенства въ дѣлѣ завѣдыванія церковнымъ хозяйствомъ и воспитательнаго вліянія на приходъ были церковныя организаціи съ именами Братствъ и Обществъ трезвости. Въ началѣ отчетнаго года церковныя Братства существовали:

|                            |     |          |
|----------------------------|-----|----------|
| 1. въ Ситкѣ, русское съ    | 57  | членами. |
| 2. „ тамъ же индіанское .  | 100 | „        |
| 3. „ тамъ же втор. индіан. | 70  | „        |
| 4. „ Килисно . . . . .     | 94  | „        |
| 5. „ Джуно, русское . . .  | 15  | „        |
| 6. „ тамъ же индіанское .  | 42  | „        |
| 7. „ Атлинѣ . . . . .      | 32  | „        |
| 8. „ Догласѣ, сербское . . | 115 | „        |
| 9. „ тамъ же черногорское  | 162 | „        |
| 10. „ Нучекѣ . . . . .     | 153 | „        |
| 11. „ Кенаѣ . . . . .      | 56  | „        |
| 12. „ Кадьякѣ . . . . .    | 20  | „        |
| 13. „ Бѣльковскомъ . . . . | 31  | „        |
| 14. „ Уналашкѣ. . . . .    | 80  | „        |
| 15. „ Нушагакѣ . . . . .   | 84  | „        |

Хотя братскій уставъ всегда требуетъ отъ братчиковъ чистоты христіанской жизни и, между прочимъ, трезвости, — тѣмъ не менѣе одновременно съ Братствами нарочито для борьбы съ пьянствомъ существовали такъ называемыя Общества

трезвости, въ составѣ коихъ были люди изъ всѣхъ аляскинскихъ приходоу, но съ центрами въ немногихъ мѣстахъ, а именно: въ Уналашкѣ (105 чл.), Кадьякѣ (35 чл.) и Аюгнакѣ (23 чл.).

Затѣмъ, въ теченіи года организованы были новыя Братства—въ Михайловскомъ Редутѣ (съ 20 чл.), въ Татитлакѣ (63 чл.), въ Аюгнакѣ русское (58 чл.), тамъ же индіанское (31 чл.) и въ Квикпахѣ (39 чл.). Въ тоже время прочія Братства и Общества трезвости постепенно расширяли кругъ своей дѣятельности и увеличивали свой составъ, такъ что во всѣхъ названныхъ организаціяхъ къ концу отчетнаго года числилось 1947 чл. Братчики, по мѣрѣ силъ и средствъ своихъ, заботились о поддержаніи церквей, часовень и кладбищъ, помогали бѣднымъ и школамъ, трезвились и вообще старались жить по-братски и похристіански. Нѣкоторые Братства, кромѣ обычной помощи бѣднымъ, организовали у себя братскія аптечки, читальни, мелкій кредитъ, братскій судъ и т. д.

*И что и еи тит;*  
*Епископъ Аляскинскій.*

1906 г. мая 1 дня.

Нью-Йоркъ.

### Изъ дневника миссіонера.

(Святотатство).

*«Взяша Господа моего и не вѣльмъ идѣ положиша Его.»*

... 31 Юля. Не бѣдна моя жизнь испытаніями, не одна страница житія моего исписана слезами горестей и скорбей, но такого скорбнаго листа въ ней еще не было.

Въ нынѣшнюю ночь мой св. храмъ оскверненъ рукою святотатца. Унесена



дерзкимъ злодѣемъ вся утварь церковная, а что главнѣе всего — Св. Дары похищены и, быть можетъ, преданы поруганію. Прискорбна душа моя до смерти... Ужасомъ объято все существо... Лютяся слезы и съ Магдалиной зываю: „взяна Господа моего, и не вѣмъ гдѣ положиша Его“... О, дерзкій злодѣй святотатецъ! возьми все отъ меня, возьми жизнь мою горемычную, но скажи, гдѣ ты положилъ Тѣло Христа и Бога моего! Да, всю жизнь не забуду того ужаснаго момента, когда я открылъ дверь предъ-алтарную и увидѣлъ страшный хаосъ!

Ничего подобнаго не предвѣщалъ мнѣ предшествовавшій вечеръ, мирно проведенный въ гостепріимной семьѣ собрата о. Леонтія Владышевскаго, въ кругу братской миссіонерской семьи, возглавляемой Архипастыремъ и собравшейся по случаю бывшаго торжества въ Скрантонъ.

Чудное солнечное утро 31-го Іюля навѣвало даже веселыя думы, и я беззаботно усѣлся въ поѣздъ желѣзной дороги, провожая Архипастыря во св. обитель. Поѣздъ, биткомъ набитый веселой толпой людей разнаго званія и возраста, направлявшихся въ экскурсію, медленно двигался и приближалъ насъ къ несчастливому Майфильду. Только тутъ, почти у самого Майфильда, я почувствовалъ какую то тяжесть душевную и не скрылъ своихъ чувствъ отъ Владыки. Получивъ благословеніе и пожелавъ Владыкѣ благополучнаго прибытія во св. обитель, я всталъ на ст. Майфильдъ и скоро былъ дома. Въ виду того, что службы въ сей день не было (что въ Майфильдѣ бываетъ весьма рѣдко), я сѣлъ за письменную работу, которой и не прерывалъ почти до 3-хъ часовъ по полудни. Въ 3 ч. взялъ церковные ключи и направился въ храмъ приготовить крестъ къ изношенію на вечернѣ. Отперъ предъ-алтарную дверь (всегда вхожу въ храмъ черезъ пономарку—сакристію) и остано-

вился въ изумленіи. Всѣ ящики изъ громаднаго комода—шкафа вынуты, одежда разбросана по полу, шкафъ съ обчаченіями открытъ, свѣчи всюду разбросаны. Заглянулъ со страхомъ въ алтарь и тамъ такой же хаосъ. Минута оступенія. Я стоялъ неподвижно. Электрическій токъ ужаса пробѣжалъ по всему тѣлу, когда я взглянулъ на престолъ и увидѣлъ Кіотъ (большая деревянная Дарохранильница) открытымъ и чашу со Св. Дарами взятою. Съ крикомъ отчаянія выбѣжалъ я на площадь церковную и сталъ звать ближайшихъ сосѣдей, зывая: обокрали церковь, все забрали! Собралась цѣлая толпа, вошли въ церковь, стали разсматривать. Оказалось: окно въ пономарку—сакристію съ глухой стороны сорвано съ замка небольшимъ ломомъ, оно же и послужило входомъ для злодѣевъ; изъ шкафа запертаго похищены два драгоценныхъ нѣтира со всеми приборами, всеобщное блюдо, кропильное ведеречко и нѣкоторыя другія мелкія вещи. Тутъ же валялась разбитая кружка, взятая съ срединѣ церкви и обокраденная. На жервенникѣ взяты чаша (будничная) съ приборомъ, мурница со св. муромъ, два подсвѣчника цѣнныхъ и цѣнное серебровызлащенное распятіе. На престолѣ изъ Кіота похищена драгоценная чаша, въ которой хранились св. Дары въ большомъ запасѣ, два Дароносныхъ креста, лжица, звѣздца въ видѣ короны, прикрывавшая св. Дары и 8 массивныхъ напестольныхъ подсвѣчниковъ. Какимъ то чудомъ уцѣлѣлъ на престолѣ серебровызлащенный крестъ, а въ пономаркѣ пара новыхъ брачныхъ вѣнцовъ. Слѣдовъ по себѣ злодѣи не оставили, кромѣ разбросанныхъ нѣсколькихъ центовъ, найденныхъ въ травѣ у святаго окна. — Тяжело. Жаль дорогихъ вещей, собранныхъ за долгое время, но дороже всего неоцѣненные Св. Дары. Немедленно распорядился, чтобы дѣти возможно тща-

тельно осмотрѣли траву, не выбросили ли гдѣ Св. Даровъ на землю, но нигдѣ ничего не оказалось. Видно по всему, что злодѣевъ было нѣсколько, ибо нужно было имѣть имъ сторожа въ нѣсколькихъ мѣстахъ, да и вещи довольно тяжеловѣсныя. Собралъ вечеромъ экстренный митингъ, — судили, рядили, подали всюду объявленія чрезъ телеграфъ, а новыя вещи рѣшили немедленно купить. Одинъ изъ членовъ приходскаго комитета разсказалъ слѣдующее. Въ ночь покражи ему приснилось, что церковь горитъ. Онъ схватился съ постели, посмотрѣлъ въ окно, потомъ на часы. Было двѣнадцать. Боясь за недобрый сонъ, онъ всталъ и рѣшилъ пройти къ церкви, такъ какъ живетъ не далеко. Обошелъ вокругъ церкви, посмотрѣлъ на домъ церковный и съ тѣмъ возвратился. Несомнѣнно, что похищеніе сдѣлано позже.

1 Августа. Печаль продолжается и усугубляется тѣмъ, что даже литургіи не на чемъ служить. Народъ удрученъ. Ограничился утреней съ освященіемъ воды. Въ своемъ печальномъ словѣ къ народу сказалъ между прочимъ. Если Господь Всемогуцій, Которому служатъ тѣмы Ангеловъ, допустилъ датися въ руки злодѣевъ; если Онъ не опалилъ огнемъ недостойныя руки дерзкаго святотѣльца, то намъ, которымъ послано сіе тяжкое испытаніе, въ назиданіе слѣдуетъ примириться и украсить скорѣе свой храмъ новыми сосудами. По освященіи воды отправился во св. обитель доложить Высокопреосвященному Владыкѣ о несчастіи и излить свою скорбь предъ образомъ Божіей Матери Аѳонской въ слезномъ прошеніи объ утоленіи печали.

.... Уже нѣсколько дней прошло съ того ужаснаго момента, а чувства не улеглись, душа не успокоилась. Утромъ cadaго дня какая то невѣдомая сила тянетъ въ храмъ, чтобы еще разъ осмотрѣть всѣ

уголки, не найдутся ли гдѣ Св. Дары, насколько разъ въ теченіи дня обхожу св. храмъ и ищу вездѣ въ травѣ, но каждый разъ тщетно взываю: „взяпа Господа моего и не вѣмъ, гдѣ положиша Его“.

Игуменъ Арсеній.

Mayfield, Pa.

## „Изданіе Рутенскихъ Церковныхъ Книгъ“.

(Окончаніе).

Что касается „рутеневъ“, будто таковыхъ въ Угріи не было, то г. Сабо — выражаясь деликатно — ошибается. Слово orosz по мадыарски означаетъ русскій, это слово такъ страшно для мадыарскаго правительства, что не только министръ премьеръ Банфи, но и всѣ министры въ обморокъ падаютъ, какъ только кто произнесетъ это слово. Поэтому, въ Мадыаріи „Орошей“ нѣтъ, а только „рутены“. А слѣдовательно есть и рутенскіе попы, и книги, — и разговоры, будто рутеневъ въ Угріи de facto нѣтъ, не помѣшаютъ мадыарскому правительству считать противное, какъ бы ни распинался г. Е. Сабо... Но послѣдній ошибается и въ томъ, будто рутены въ Галичинѣ имѣются: de facto и тамъ ихъ нѣтъ, хстя официально и тамъ они существуютъ. Очевидно за рутеневъ принялъ г. Сабо „вікрайнець“ и ихъ фонетику и „гарну мову“, потому что дѣйствительно эти „вікрайнци“ со своими свойствами — радикализмомъ, безвѣріемъ, сепаратизмомъ и фонетикою, начали, какъ поливъ своими клещами, искать дураковъ и въ Угорщинѣ, намѣреваясь и тамъ „збудовати венгерскую вікрайну“. Но, слава Богу, угорскій русинъ, хотя и запущенный, но не дуракъ! Глуности вікрайнской онъ не принималъ и не приметъ своимъ здравымъ смысломъ.

Никто не подумалъ бы, что отцомъ злополучнаго названія „рутень“ являются

Римъ и іезуиты, но это такъ. Паписты ввели его въ употребленіе въ томъ смыслѣ, въ какомъ оно нынѣ употребляется, спустя нѣсколько лѣтъ послѣ Брестской уніи, съ тою цѣлью, чтобы русскіхъ уніатовъ въ Царствѣ Польскомъ отдѣлить совнѣ отъ православныхъ россійскихъ людей; для сего они уніатствъ звали, писали и печатали рутенами, а русскіхъ Russi. Позднѣе, въ 19-омъ столѣтіи, въ 50 годахъ, вѣнскіе политическіе круги пришли къ этому же пріему, въ виду слѣдующихъ событій. Послѣ мадыарскаго бунта, когда русскіе солдаты, проливая кровь за австрійскій тронъ и династію, познакомились съ угорско и галицко-русскимъ народомъ, а послѣдніе очень симпатизирующе стали относиться къ Россіи и всему русскому, и убѣдившись, что „москаля“ ни собачихъ головъ ни роговъ не имѣютъ, какъ объ этомъ поляки и мадыары вѣчно кричали, познали въ русскомъ солдатѣ роднаго брата; а затѣмъ въ Галиціи и угорщинѣ пробудился народный духъ и въ частныхъ кругахъ, въ литературѣ, да и со школьныхъ кафедръ началось трактованіе, что-де русскіе, гдѣ бы ни жили, суть родные братья, сыны общей матери Руси, — то это начало австрійскіе круги безпокоить, тѣмъ болѣе что Императоръ Россійскій (носитъ титулъ „Императора всея Руси, а титулъ ошибочно по нѣмецки переведенъ такъ: „Kaiser aller Russen“, по мадыарски же: „Minden oroshok csazaga“ (императоръ всѣхъ русскихъ)). Вотъ и рѣшено было установить разницу между русскими въ Австро-Венгріи и въ Россіи, чтобы послѣдніе не воображали себя подданными русскаго Государя. Посему и схватились за названіе „рутень“, полагая, что если папа могъ съ удачею употреблять это названіе, то почему бы и тутъ не воспользоваться возможностью. Такъ и народилась, или лучше сказать, наново родилась gens

Ruthenien, — Рутенскій народъ. Это названіе и сейчасъ официально употребляють въ Австро-Венгріи.

А что далѣе г. Е. Сабо утверждаетъ про русиновъ, что-де они всегда бывали дсбрыми патріотами и кровь свою потоками за отечество проливали, то это избитая фраза. Ибо хотя это и святая правда, но она не убѣдитъ никого изъ современныхъ мадыарононъ и юдо-мадыаръ. Пска въ Угріи послѣднюю букву кириллицы не выбросятъ, пока хотя одинъ русинъ на своемъ родномъ языкѣ умѣетъ говорить, пусть г. Сабо на колѣнахъ предъ лицомъ Живаго Бога присягаетъ, что онъ вѣрный сынъ отечества, ему никто вѣрить не будетъ: онъ москаль, — по мадыарски — „muszka“; совершенно такъ же, пусть онъ не только въ юбилейные года, но еженедѣльно совершаетъ памонничество въ Римъ, все равно останется навсегда схизматикомъ, пока не перестанетъ лѣтъ „Господи помилуй“ по русски или по мадыарски...

Это проклятiе злосчастной уніи, и иронія судьбы.

Ничто такъ хорошо не иллюстрируетъ вышесказанное, какъ слѣдующій, самъ по себѣ незначительный, случай.

Жилъ въ г. Пр. нѣкій чиновникъ, пи-сець Комитата, происходившій изъ кореннаго русскаго рода, по фамиліи Чисарикъ. Женился онъ на паписткѣ и перемѣнилъ фамилію на мадыарскую „Чазаръ“. Родился у нихъ ребенокъ, и ни жена его, ни родные и слышать не хотѣли, чтобы крестить младенца уніатскимъ обрядомъ, — ни за что. Началась путаница. Уніатскій епископъ въ концѣ концовъ не только согласился на то, чтобы ребенокъ латинско-папистомъ крещенъ былъ, но съ его позволенія и отецъ сталъ католикомъ. Когда начальникъ этого чиновника, — обычно надутый, важный бюрократъ узналъ объ этомъ, то при первой же

встрѣчѣ съ Часаромъ, пожалъ ему руку и сказалъ: „Теперь я уже вполне вѣрю, что вы нашъ истинный патриотъ и католикъ“. Значитъ основаніе патриотизма и католичества въ Мадьяріи таково: плюнь на родную фамилію и вѣру отцовъ твоихъ!

Но уже прямо возмутительно утверждение того же г. Е. Сабо, будто бы печатаніе заграничныхъ богослуж. книгъ необходимо было только для того, чтобы удалить изъ нихъ „схизматы“...

Когда эти книги были составлены, писаны? Литургиконь, Октоихъ, Трїодь, Минея, — не предъ раздѣленіемъ ли Церкви, не предъ отпаденіемъ ли западной церкви отъ Восточной? Кто же ихъ сочинилъ и писалъ? Развѣ не люди, которыхъ св. Церковь Христова авторитетами и святыми признавала и признаетъ, напр. св. Іоаннь Дамаскинъ и др.? Кто переводилъ ихъ на славянскій языкъ? Какія литургическія книги употребляли уніаты? Какіе „схизматы“ заключаются въ нихъ? Гілоуе нѣтъ? Но развѣ это восточное изобрѣтеніе? Или служба св. Равноапостольному Владиміру, св. Ольгѣ, свв. Антонію и Θεодосію Печерскимъ? Ужъ не они ли схизматики, и ужъ не надо ли ихъ замѣнить злодѣемъ Іосафатомъ, Арбуецомъ, Торквемадой, или Карломъ Боромейскимъ, Алейсіемъ, Казиміромъ, Стефаномъ?... Такъ ужъ лучше скажите прямо такъ: „католицизмъ-папизмъ и патриотизмъ требуетъ, чтобы мы Свв. Владиміра, Ольгу, Антонія, Θεодосія и др. святыхъ восточной церкви выбросили, а на мѣсто нихъ ставили только тѣхъ, кого папа сфабриковалъ, и кому и надо праздновать“! Тогда по крайности, дѣло на чистоту пойдетъ. Или, быть можетъ, потому Евгеній Сабо называетъ наши книги схизматическими, что въ нихъ нѣтъ моленій за папу, и за души въ чистилищѣ? Но въ такомъ случаѣ, онъ самъ бы себѣ противорѣчилъ, ибо все это новшества, и слѣ-

довательно, именно это и можетъ быть названо схизматами. Или, быть можетъ, г. Е. Сабо раздражаютъ службы русскимъ святымъ — св. Сергію Радонежскому, св. Александру Невскому, Казанской Божіей Матери, св. Серафиму Саровскому?.. Но не нелѣпо ли, если высокопоставленный, образованный человекъ, хотя и уніатъ, но обряда восточнаго, схизматиками называетъ тѣхъ избранниковъ Божіихъ, ксихъ самъ Господь прославилъ чудесами?... А укажите уніатскихъ святыхъ. Только „священномученикъ“ Іосафать Кунцевичъ, но вѣдь и того стыдятся честные уніаты. Въ молитвенникахъ, изданныхъ и напечатанныхъ въ Угріи, онъ никогда не упоминается!

Не можетъ же г. Е. Сабо требовать, чтобы въ Минеи, Трифологїи, и прочихъ богослужебныхъ книгахъ были службы Непорочному зачатію, Цялу Божому, Сердцу Іезусовому, Ружанской Панны Марїи, ибо это совершенно іезуитская папская выдумка, о которой Церковь Христова и св. Отцы ничего не вѣдали. Если все это г. Е. Сабо желаетъ имѣть въ богослуж. книгахъ, пусть онъ откровенно заявитъ, тогда не нужны будутъ ни комитаты, ни засѣданія, — самъ папа поспѣшитъ соорудить такіа книги, ad usum Delphini, что на 20 саженой можно будетъ обонять католицизмъ и патриотизмъ чистѣйшей воды!

Поистиннѣ, замѣчательно положеніе уніатской секты...

Они, уніаты, хотятъ быть большими католиками, чѣмъ самъ папа, но — сохрани Богъ папистами ихъ назвать, — этого имени они срамятся. Православныхъ зовутъ они „схизматиками“, а себя хотятъ считать православными. Назовемъ ихъ „уніатами“, — протестуютъ: они-де греко-католики. Папой исзволено имъ причащаться у р.-католиковъ, но латинянамъ у уніатовъ этого сдѣлать нельзя —

развѣ въ смертномъ случаѣ, и при необходимости. Папа терпѣть (*tolerari potest*), чтобы уніаты дѣтей муропомазывали, но въ уніатской коллегіи св. Аѳанасія въ Римѣ всѣхъ уніатскихъ причетниковъ перемазываютъ. Уніатскіе пошы могутъ на облаткѣ омшу служить, но латинскіе на просфорѣ — ни подѣ какимъ предлогомъ! Латинскій бискупъ можетъ рукоположить уніатскаго священника для уніатовъ, но уніатскій для латинянъ ни за что! И сколько такихъ курьезовъ... И это называется „святая унія“... которая на дѣлѣ ничто иное какъ придавленная къ землѣ папскою туплей рабыня гордой латино-папистской церкви!

Обманъ, насиліе и свѣтскія выгоды были основаніемъ Уніи, эти же свойства, какъ красная нить, тянутся до днесь въ исторіи уніатской секты! Здѣсь въ Америкѣ предъ глазами нашими, повторяется та же гнусная исторія *en miniature* съ уніатами, что творится съ ними въ старой дохлой Польшѣ, или въ Угрии, но такъ какъ здѣсь нельзя допускать физическое насиліе, но тѣмъ больше пускается въ ходъ моральное!...

Женатые пошы это скандалъ! Причащать подѣ двумя видами людей — еще большій для рим.-католика, но мнѣнію здѣшнихъ бискуповъ! Муропомазаніе хотѣли попамъ неразъ запретить, такъ же запрещаютъ ночное Богослуженіе на Рождество Христова и Свѣтлое Воскресеніе; а по дѣлу „конгресса“ для упрядоченія церковныхъ дѣлъ и избранія уніатскаго бискупа какой фарсъ играли паписты съ уніатами, въ коемъ даже самъ „Апостольскій делегатъ“ непогрѣшимаго папы былъ замѣпанъ! А нужно ли намъ весминать комическую фигуру „апостольскаго визитатора“, который себя и всю уніатскую справу на смѣхъ выставилъ въ Америкѣ!?

По всей вѣроятности, въ такомъ неловкомъ положеніи находится и комитетъ

для напечатанія Литургическихъ книгъ, высланный мадыарскимъ Правительствомъ!

Комитетъ только „смизматы“ хочетъ изъ заграничныхъ литургическихъ книгъ вычеркнуть; но Банфи и Правительство требуетъ и мадыарскую литургію съ мадыарскими „святыми“, — а этого опять папа не позволить! А календарь, совершенное приспособленіе Уніатства къ латино-папизму, — это такой „*circulus vitiosus*“, изъ котораго тяжело выпутаться даже найспособнѣйшему уніатскому генію! Во всѣ стороны надо глядѣть, и Богу и черту свѣчу ставить, иначе живо расправится съ уніатами и папизмъ и Правительство. Вотъ примѣръ въ поясненіе. Въ Будапештѣ (или какъ вѣнскій городскій голова — политикеръ Lueger назвалъ столицу мадыарскую: Юдапештѣ!) не было еще до сихъ поръ уніатской церкви, хотя находится тамъ до 5.000 уніатовъ. Конечно, масса изъ нихъ чернорабочіе русины изъ Шаришскаго, Землинскаго, Спишскаго и другихъ Комитатовъ, но много есть и изъ Галичины, и затѣмъ нѣсколько чиновниковъ, два-три профессора, лѣкари, судьи, университетскіе студенты, словомъ горсть интеллигентовъ. („Интеллигенты“ уже не — русскіе, они себя зовутъ „мадыарскими греко-католиками“, но происхожденію они 75% дѣти поновъ и дьячковъ). — Эти интеллигенты года два тому назадъ начали агитировать и просить у городской думы, чтобы для нихъ греко-католическую церковь и приходъ организовать. (Дѣло въ томъ, что интеллигенты въ потреблахъ въ кат. костелы ходили, а рабочіе — страхъ подуматъ! — въ праздничные дни или по воскресеньямъ, Православную Сербскую или Греко-румынскую посѣщали!) Дѣло долго тянулось, пока, наконецъ, городская дума, какъ „патронъ“, не отпустила имъ одинъ ветхій кат. костелъ въ предмѣстьѣ Будапешта, въ Steinbruch-ѣ, давъ довольно мизерный окладъ

для причта, но съ тѣмъ, чтобы уніаты тамъ мадьярски совершали Богослуженія!.. Но тутъ настала другая бѣда! Подъ чью юрисдикцію должна эта церковь належать? на юрисдикцію претендовалъ какъ Пряшовскій бискупъ Яношъ Вальи, такъ и Мукачевскій Дьюла Фирцакъ, — оба римскіе графы и ассистенты папскаго трона! Начался мирный „Капаре-процесс“, который въ концѣ концовъ такъ рѣшился, что и церковь и приходъ греко-уніатскій, несмотря на то, что въ Угрии суть нѣсколько уніатскихъ бискуповъ, д. б. подчинены Остригомскому латинскому арцибискупу! Такимъ способомъ, теперь уже понятно будетъ каждому челоѣку и тѣ, требуется ли, чтобы такіе „святые“, какъ Фердинандъ, Леопольдъ, Карлъ, Уреула, Ласло, Имре и пр. въ литургическія книги внесены были; вѣдь Остригомскій князь — арцибискупъ, кардиналъ — примать, даже и въ уніатской церкви, не станетъ молиться такимъ простымъ хлопскимъ „святимъ“, какъ св. Николай, Василій, Іоаннъ, Ниль, Орестъ и пр., — вѣдь онъ „legatus natus“ непогрѣшимаго намѣстника и вице-бога римскаго, — ergo „панъ“! И это тоже сталося ad maiorem gloriam SS. Unionis!?

Что касается г. Евгенія Сабо, о немъ можно сказать, что онъ очень почтенный господинъ, сынъ священника и selfmade man, безъ всякой протекціи, своими силами и способностями, какъ судья, добился до самаго высшаго апелляціоннаго суда (Мадьяр. Корол. Курія), и какъ такой именованъ дожитиеннымъ членомъ высшей законодательной палаты (House of Lords) Австро-угорскимъ государемъ! Онъ челоѣкъ религіозный и щедрый, и, что главное, глубокоѣрующій. Конечно, онъ мадьярскаго духа и, кажется, по убѣжденію — уніатъ (насколько допустимо челоѣку съ умомъ и смысломъ быть уніатомъ)! Онъ былъ свѣтскимъ вождемъ

тѣхъ паломниковъ, которыхъ Яношъ Вальи и Дьюла Фирцакъ проводили въ Римъ во время юбилея Папы Льва XIII, гдѣ за тѣмъ разыгралась та трагическо-комическая сцена, о которой и наши англійскія газеты писали: когда бискупъ Вальи, помимо строжайшаго запрещенія папы, безцеремонно повергся къ „святѣйшимъ стопамъ и туфлямъ“ вице-бога, во время публичной аудіенціи, и въ присутствіи всѣхъ паломниковъ, и началъ читать прошеніе о позволеніи и разрѣшеніи мадьярской литургіи! Папа съ удивленіемъ смотрѣлъ на сего уніатскаго Тертуліана, пока одинъ изъ чиновниковъ папскаго двора не крикнулъ на него „Taceas“ (молчи!), и такимъ образомъ положилъ конецъ комедіи!

Съ нетерпѣніемъ будемъ ожидать этихъ новопечатанныхъ Литургическихъ книгъ, съ новыми, патріотическими, „святими“ и безъ заграничныхъ „схизматовъ“... Вопросъ только тотъ — what time они появятся?

Протоіерей А. Г. Товтъ.

### 1905—6 первый учебный годъ Миннеаполисской Духовной Семинаріи.

Въ 1905 году Миннеаполисская школа преобразована была въ Духовную Семинарію. Такъ, положено было начало въ осуществленіе давняго желанія С. Ам. Православной Руси — имѣть свою православную Семинарію, въ которой могли бы приготовляться будущіе пастыри.

Правда, положено было только начало. Не въ полномъ объемѣ открыта была Семинарія, а только въ количествѣ двухъ классовъ, съ дополнительными уроками для взрослыхъ.

УЧАЩЕСЯ. Къ началу уч. года въ первомъ классѣ было 8 учениковъ: Гладкій В., Кондратикъ Ф., Галчакъ И., Чу-

пикъ С., Сура А., Микула Г., Курила И., Данченко Т.

Во второмъ классѣ было 6 учениковъ: Варлашкинъ А., Варлашкинъ П., Семаницкій И., Коханикъ А., Рѣпичъ Л., Васалыга М. Старшихъ было двое: Солянка А., и Гавула М.

Въ теченіи уч. года поступили въ Семинарію: съ 15 Сентября: Рѣшетаръ И., Дзубай Иванъ, Дзубай Илія, Поданый Стефанъ, Сѣманчакъ Иванъ, всѣ въ первый классъ. Во 2-й классъ поступилъ І. Стефанко съ 28 Сент. Изъ взрослыхъ поступили: Г. Вархолъ съ 15 Сент., Крыжко и М. Фекула съ Октября м., Градонъ и Паздрей съ Января.

Въ теченіи уч. года выбыли изъ Семинаріи: съ Февраля м.: Г. Вархолъ — за посвященіемъ во іерея въ Канаду. Сѣманчакъ съ Февраля, и Курила съ Марта — оба по желанію родителей. М. Гавула съ Марта за поступленіемъ въ Св.-Тихоновскую обитель въ Пенсильваніи. Съ 15 Мая Данченко Т. уволился по собственному желанію. Такимъ образомъ, къ концу учеб. года число учениковъ было: въ 1 классѣ 10, во второмъ — 7, взрослыхъ было 4.

#### НАЧАЛЬСТВУЮЩІЕ и УЧАЩІЕ въ СЕМИНАРІИ.

Въ истекшемъ учеб. году Семинарія управлялась Совѣтомъ, въ составъ котораго входили: свящ. К. Поповъ, предсѣдатель, учителя В. Бензинъ и А. Кукулевскій — члены.

Учащими въ Семинаріи были: учитель В. Бензинъ — при 18 урокахъ въ недѣлю — по св. Писанію, Церк. Исторіи, Рус. Исторіи, Геометріи, Географіи и Литургикѣ; облич. Богословію — для взрослыхъ.

Учитель А. Кукулевскій — при 22 урокахъ въ недѣлю — по рус. и слав. яз. словесности, пѣнію и древ. Исторіи.

Свящ. К. Поповъ — при 5 урокахъ въ недѣлю — по Катихизису, и ученію о

Богослуженіи. Кромѣ того: по богосл. и пастырской практикѣ — для взрослыхъ.

Учительница англ. яз. Клеора Смидъ — при 15 урокахъ — по англ. яз. и ариѳметикѣ.

#### ПРЕДМЕТЫ, ПРЕПОДАВАЕМЫЕ ВЪ СЕМИНАРІИ, ЧТО БЫЛО ПРОЙДЕНО ЗА ИСТЕКШІЙ ГОДЪ, и ПО КАКИМЪ УЧЕБНИКАМЪ.

Въ теченіи истекшаго уч. года преподаваемы были въ 1 классѣ: Катихизисъ пройденъ былъ весь по кн. Пространный Катихизисъ. Ученіе о Богослуженіи пройдено было по кн. Михайловскаго.

Церк. Исторія — пройдена была по краткой кн. А. Смирнова.

Гражд. Исторія — русская Исторія по кн. Горбова.

Географія — по крат. учеб. Смирнова, общія свѣдѣнія, Европа и Россія.

Русскій яз. — чтеніе по кн. Дѣтскій Міръ, письмо, начатки грамматики по кн. Тихомірова.

Славянск. языкъ — чтеніе и переводъ Евангелія отъ Марка.

Англ. яз. — чтеніе и разборъ по кн. Харперсъ, годъ 3-й, Исторія С. Штатовъ по кн. Барнесъ.

Ариѳметика — дроби десятич. по кн. Advance—Ариѳметика.

Пѣніе — гласы, кановы воскресные, Р. X. и Пасхи. Нѣкоторыя пѣснопѣнія Великопостныя и Пасхальныя. Чтеніе нотъ.

Во второмъ классѣ;

Св. Писаніе — объясненіе Евангелій и кн. Дѣяній Ап.

Церковная Исторія — общая, до разд. Церквей, по кн. Побѣдоносцева.

Гражданская Исторія — древняя по кн. Иловайскаго.

Геометрія — по уч. Практическая Геометрія Страхова.

Литургика — по кн. Лебедева. По пѣнію — тоже, что и въ 1 кл., съ прибавленіемъ элем. теоріи по кн. Кашкина и

пѣнія по квадратной нотѣ.

Словесность — теорія словесности по кн. Смирновскаго.

По англ. яз. — чтеніе и разборъ, по кн. для 4 и 5 года, исторія С. Ш. по кн. Барнесъ.

Взрослые слушали уроки по катихизису, ученію о Богослуженіи — съ 1 классомъ, Св. Писаніе, Литургику, Церк. Исторію и англ. яз. со 2 кл. Кромѣ того, для нихъ были особые уроки: по облич. богословію, пастырской практикѣ и гомилетикѣ.

### ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ УЧБ. ГОДА ВЪ СЕМИНАРІИ.

Учебный годъ начался съ 30 Августа. Кончился 19 Мая. Занатія были ежедневно, кромѣ дней воскресныхъ и праздничныхъ, кромѣ субботъ и канникулъ Рождественскихъ и Пасхальныхъ. Всего учеб. дней было 155, каждый учеб. день по 6 уроковъ.

Экзамены въ Семинаріи были произведены Совѣтомъ 26, 27 и 29 Мая. Признавы были достойными перевода въ слѣд. классъ — въ первомъ классѣ всѣ, кромѣ Дзубая И. и Гладкаго Вл., которые уволены изъ Семинаріи. Во второмъ классѣ — признаны достойными перевода всѣ, кромѣ Коханика и Рѣнича. Оба они оставлены на повторительный курсъ съ лишеніемъ полуказеннаго содержанія каждаго изъ нихъ.

Взрослые всѣ обучались съ должнымъ усердіемъ и успѣшно. Двое изъ нихъ М. Фекула и А. Солянка — уже посвящены Его Высокопреосвященствомъ Архіепископомъ Тихономъ во іереевъ для Канады 26 и 27 Іюня.

Священникъ Константинъ Поповъ.

1 Іюня 1906 г.

Миннеаполисъ, Минн.



## Портсмутская годовщина.

При заключеніи мирнаго договора въ 1905 г. православное духовенство было приглашено Мирными Послами въ Портсмутъ совершить молебствіе. Мѣстный епископальный приходъ предложилъ для сей цѣли помѣщеніе въ своемъ храмѣ. Предложеніе было принято. Молебствіе было предварено обычной епископальной вечерней, совершенной епископальнымъ священникомъ, вслѣдъ за чѣмъ было православными священниками воспѣто благодарственное молебствіе. Представители епископ. церкви, возглавленные епископомъ Поттеромъ, какъ и правосл. священники, присутствовали въ облаченіяхъ при обѣихъ службахъ. Богослуженію этому было присвоено знаменательное значеніе: оно какъбы призвано было свидѣтельствовать особую близость во взаимныхъ отношеніяхъ православной и прот.-еписк. церковей, и благовѣствовать собою миръ, не только гражданскій, но и церковный. Между тѣмъ, она оказалось фатальнымъ завершеніемъ любезныхъ и дружественныхъ отношеній между этими двумя церквами. Послѣдовавшее затѣмъ принятіе во священство православной Церкви бывшаго епископальнаго священника о. Н. Ирвина чрезъ перерукоположеніе, принято было епископальной церковью болѣе чѣмъ недружелюбно. Горькое ея чувство такъ естественно, что не понять и не уважить его нельзя. Но упреки епископальной прессы обнаружили очень странный характеръ: русскую церковь обвиняли въ неискренности, непослѣдовательности и пр. Послѣдовавшій обмѣнъ мѣній и статей выяснилъ правоту русской церкви съ такою очевидностью, что еписк. печать замолчала. Но она уже научила насъ быть болѣе сдержанными въ проявленіи исполнѣ искреннихъ чувствъ признанія, дабы не давать никому повода къ ложнымъ и послѣдственнымъ выводамъ. И вотъ на дняхъ, настоятель Портсмутской церкви обратился къ каедр. прот. г. Нью-Йорка А. Хотовицкому съ приглашеніемъ прибыть вновь въ Портсмутъ для совершения юбилейнаго молебствія въ годовщину мирнаго договора, при совмѣстномъ участіи въ богослуженіи священнослужителей обѣихъ церковей. Приглашеніе написано въ очень благожелательномъ тонѣ, но по обсужденіи, было отклонено по мотивамъ выясненнымъ въ отвѣтъ о. Х. И такъ какъ отвѣтъ о. Х. находитъ я въ согласіи со взглядами на этотъ предметъ Первосвятителя нашей Епархіи, то мы и позволяемъ себѣ привести его ниже.

РЕД.

За ваше сердечное письмо, приглашеніе прибыть для юбилейнаго Те-Deum и привѣтъ отъ души благодарю, потому что



не сомнѣваюсь въ искренности — продиктовавшихъ его чувствъ. Увѣряю васъ, что и я въ меньшей степени болѣзную духомъ о тѣхъ раздѣленіяхъ, которыя волнуютъ Христову церковь, которыя разбросали Христово стадо далеко внѣ предѣловъ снисходительной ограды, — объ овцахъ отданныхъ на произволъ судьбы, и подъ опеку непривзванныхъ пастырей. Иди мы рука объ руку, будь у насъ работа общая и взаимная поддержка, — дѣло, къ которому мы истиннымъ Пастыреначальникомъ призваны, выиграло бы и въ количествѣ и — что еще главнѣе — въ качествѣ! Когда же настанетъ это согласіе? Какимъ путемъ придемъ мы къ взаимному разумѣнію о Христѣ и единенію?

Повѣрьте, дорогой отче, не тѣмъ, который вы полагаете въ основу сближенія, не юбилейнымъ богослуженіемъ. Последнее не будетъ шагомъ впередъ. Напротивъ. По моему искреннѣйшему убѣжденію оно внесетъ еще большую обостренность въ настроеніе очень и очень многихъ сыновъ вашей церкви, и вмѣсто цѣлительнаго бальзама мы въ огонь подольемъ масла. Вы же сами отлично знаете, что настроеніе прот. епископальной церкви, взволнованное принятіемъ — согласно не отмѣненной пока еще въ восточной Церкви практикѣ — Др. Ирвина въ лоно православной церкви и въ ряды ея священства, не улеглось. Имѣете ли вы, поэтому, право нравственное, — извините за поставленный такъ вопросъ, — единичнымъ своимъ актомъ и индивидуальнымъ рѣшеніемъ распоряжаться чувствами вашихъ собратій, которые, очевидно, по разному оцѣнили происшедшую въ жизни нашихъ церквей размолвку, и слѣдовательно, по разному же отнеслись бы и къ этому вашему поступку. И въ результатѣ, не явились ли бы еще новыя осложненія и не повторились ли бы по

нашему адресу необоснованныя подозрѣнія, оскорбительныя именно потому, что они нами незаслужены. Нашъ долгъ — не давать даже повода къ произвольнымъ толкамъ, губельнымъ для святаго дѣла и навязывающимъ лучшимъ нашимъ стремленіямъ злокозненный, коварный характеръ.

Вотъ почему я и считаю проектируемую вами службу — шагомъ не цѣлесообразнымъ, а напротивъ — форсированнымъ, искусственнымъ и совершенно не достигающимъ доброй намѣченной вами цѣли.

Припомните, какое сѣстоительство ставилось въ кардинальную вину православной русской церкви печатью прот. епископ. церкви послѣ того событія, о которомъ мы сейчасъ упоминали. Насъ обвиняли въ неискренности, въ фальши, въ томъ, что-де мы умышленно вводили прот. е. церковь въ заблужденіе относительно нашихъ намѣреній; и въ доказательство приводили тотъ фактъ, что наши епископы и духовенство принимали приглашеніе посѣщать епископальныя церкви, преподávalи благословеніе народу, дружили съ епископальными прелатами, сбѣнчивались дружественными посланіями, допускали къ себѣ въ храмы членовъ епископальнаго духовенства и пр., и что, наконецъ, допущено было даже богослуженіе въ Портмутск. епископ. церкви! Что же? Ужели это христіанское дружество можно было принять за полное доmaticкое единеніе и упрекать насъ въ умышленномъ заманиваніи вашей церкви въ наши сѣти и затѣмъ коварномъ обманѣ? Признаюсь, еслибы не грубость авторовъ и не злостность ихъ тона, я бы искренно смѣялся наивности ихъ обрненій, но что меня вовсе не смѣшило, а наполняло недоумѣніемъ, это — отсутствіе голоса со стороны самихъ же епископаловъ, который бы указалъ, что такіе доводы унижа-

ють самое же епископальную церковь и возвращаютъ обвиненія обвинителямъ!

И вѣдь вы сами знаете, какъ случайно и непреднамеренно съ нашей стороны произошло богослуженіе въ вашей церкви, послѣ заключенія Портсмутскаго мира. Мы не считали бы себя въ правѣ и никогда бы и не подумали бы просить васъ отпустить вашъ храмъ подъ нашу службу. Последняя явилась уже отвѣтомъ на ваше любезное приглашеніе. Ставить намъ въ вину это можно только по недоразумѣнію или по недоброкачественнымъ побужденіямъ, неправда ли?

Но если мы теперь сразу же опять станемъ продолжать, да еще въ болѣе рѣзкой и демонстративной формѣ, это же самое, не поставимъ ли опять себя подъ эти же шумныя батареи?

Пойдемъ однако, глубже. Согласимся, что можно презрѣть всякія нападкы — если достигается святая цѣль! Но въ тотъ то и суть, что въ дѣло единенія церковнаго такой нашей юбилейной службой поступательности внесено не будетъ, и этотъ шагъ, несмотря на сѣдовласую древность нашего церковнаго разобщенія, будетъ всетаки преждевременнымъ.

И вотъ почему. Совмѣстное служеніе въ храмахъ, обмѣнъ требоисправленій и пр. — должны быть вѣнцомъ дѣла единенія, а не первыми шагами въ немъ. Соединеніе церквей создается не прецедентами, какъ бы часты они ни были и отъ какихъ бы высокихъ отдѣльныхъ личностей они ни направлялись, а соборными опредѣленіями и признаніемъ единства вѣры. Только послѣ этого отдѣльныя лица благословлялись бы на проявленіе этого единенія — въ области церковно-богослужебной и миссіонерской. Только послѣ этого и совмѣстныя

службы являлись бы праздничнымъ свидѣтельствомъ законнаго единства преждеразобщенныхъ церквей. -- вѣнцомъ, какъ мы сказали, долгой сознательной, положительной работы богословской христіанской мысли, которая, слѣдовательно, и должна сему предшествовать!

Вотъ въ этой работѣ, дорогой отче, мы нравственно обязаны участвовать, подъ какія бы многообразныя враждебныя теченія и враждебныя нападкы не попадали тѣ или иныя событія нынѣшней церковной нашей жизни и дѣятельности, регулируемой нынѣ-дѣйствующей церковной регламентаціей обѣихъ церквей. И съ этой точки зрѣнія, на другое ваше приглашеніе — содѣйствовать организованію „восточной ассоціаціи“ откликаюсь сердечнѣйшей готовностью нести свою долю работы въ этомъ святомъ предпріятіи въ мѣру своихъ скромныхъ силъ и знаній. На это имѣю благословеніе своего православнаго Архіерея Архіепископа Тихона, которому этотъ проэктъ извѣстенъ былъ еще въ прошломъ году, когда и получилъ его полную симпатію.

Думаю, что авторскія работы Др. Ирвина, сохранившаго, какъ вы можете убѣдиться по характеру его произведеній, въ полной мѣрѣ любовь къ вашей церкви и уваженіе къ ея свѣтлымъ и правдивымъ сторонамъ, явятся первымъ вкладомъ въ бібліотеку проэктируемой „ассоціаціи“, и помогутъ скорѣйшему опредѣленію спорныхъ пунктовъ и невыясненныхъ положеній.

Еще разъ благодарю васъ и вашъ паству, отъ лица коей вы выразили готовность видѣть меня въ Портсмутѣ и желаніе понести издержкы по моему проѣзду и пребыванію тамъ. Прошу передать всѣмъ таковымъ добрымъ лицамъ братское о Христѣ привѣтствіе и выяснить имъ, что мое непрібытіе подсказано

самыми добросовѣтными побужденіями, и что я отъ всего сердца молю Господа о скорѣйшемъ ниспосланіи единенія всѣмъ церквамъ, носящимъ Его святое имя.

Преосвященнѣйшій Тихонъ посылаетъ вамъ свое благословеніе и желаетъ успѣха въ вашемъ пастырскомъ дѣлѣ и предпріятіяхъ.

Искренно жму вашу руку и прошу святыхъ молитвъ о недостойномъ и смиренномъ слугѣ Господа,

Протоіерей А. Хотовицкій.

P. S. Кстати считаю возможнымъ пояснить отъ себя лично, что для нашего русскаго сознанія вовсе нерадостно возвращаться къ воспоминаніямъ минувшей войны и закончившаго ее мира. Связывать съ этими воспоминаніями какія либо юбилейныя торжества или освящать этими датами новыя начинанія — значитъ не поднять ихъ торжественный характеръ въ сознаніи русскаго человѣка, а скорѣе омрачить. Миръ — самъ по себѣ — вещь великая, и нельзя было не радоваться, что наконецъ, кровопролитіе кончилось, когда настойчивость Президента Рузвельта положила путь къ соглашенію Россіи и Японіи, и мы искренно молились Богу и благодарили Его за конецъ ужасовъ войны. Но если миръ Портсмутскій при наличномъ положеніи вещей и былъ, быть можетъ, наилучшимъ и почетнымъ, то — безотносительно — для гордости русскаго національнаго духа и вся война и условія, на которыхъ она была кончена, составятъ не славныя, а позорнѣйшія въ русской исторіи страницы, заставляющія и теперь сжиматься отъ боли русскія сердца и оставляющія въ наслѣдіе русскимъ поколѣніямъ — строгій судъ и неумолимое осужденіе неудачамъ ихъ предковъ. Вы безъ труда поймете меня, какъ пойметъ и всякій, кому дорога его родная страна.

А. Х.

Письмо Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Тихону, Архіепископу Алеутскому и Сѣверо-Американскому, относительно Англиканской церкви, ея историческихъ притязаній, доктрины, дисциплины, богослуженія и пр. свящ. Наанаила Инграма Ирвина.

(Продолженіе. См. № 10 и 14).

*Различныя націи принесли въ С. Штаты свои собственныя церковныя организаціи.*

Здѣсь кстати привести на память фактъ, что страна, составляющая нынѣ Соединенные Штаты, первоначально была заселяема въ различныхъ секціяхъ людьми различныхъ религіозныхъ возрѣній. Новоанглійскіе штаты были строго пуританскими, по управленію конгрегациональными. Луизьяна и Мексиканскія приобрѣтенія и крайніе южныя округа были заняты римо-католиками. Средніе Штаты — послѣдователями англиканской церкви и континентальными протестантами всевозможныхъ отгѣнковъ, а также и пресвитеріанами и методистами съ Британскихъ острововъ. Такимъ образомъ, никогда не бывало такого времени, когда бы англиканская церковь, или ея дочь-протестантская епископальная церковь, имѣла исключительную юрисдикцію въ Сѣверной Америкѣ.

Глупость, предвзятость и невѣжество издателей "The Living Church", "The Church Standard" и нѣкоторыхъ другихъ, малообразованность которыхъ поставила ихъ же въ смѣшное положеніе, ясно будетъ видна, разъ мы примемъ во вниманіе — какъ различныя отгѣнки христіанской вѣры и практики, англиканская, римская, и протестантская церкви создавали первоначальную религіозную жизнь въ Соединенныхъ Штатахъ. На дѣлѣ, каждая нація, которая поселялась на этомъ западномъ континентѣ, приносила свою собственную церковь, и, какъ это сказа-

лось на примѣрѣ пуританъ, члены ея очень часто изгоняли и преслѣдовали всѣхъ, кто былъ не одного съ ними религіознаго убѣжденія. Англиканская церковь была въ необходимости сражаться за свое существованіе, какъ и прочія, и возможно, что, какъ государственная церковь Англїи, она даже съ большимъ трудомъ взбиралась здѣсь на гору славы, поелику большое предубѣжденіе царило противъ всего, что отдавало британскимъ королевствомъ, противъ коего колонїи возставали.

(Продолженіе слѣдуетъ).

## ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Настоятель Нучекскаго прихода, въ Аляскѣ, іеромонахъ Меѳодій, вслѣдствіе слабости здоровья, съ 1-го Августа текущаго года переводится на должность крестоваго іеромонаха къ Ситкинскому Архіерейскому Дому, а Ситкинскій крестовый іеромонахъ Серафимъ съ того же числа назначается настоятелемъ Нучекскаго прихода.

Въ селеніи Икогмютъ, на рѣкѣ Юконѣ, въ концѣ 1905 и началѣ 1906 годовъ трудами миссіонера іеромонаха Амфилохія организовано новое Братство имени Честнаго и Животворящаго Креста. Братство приняло общій уставъ Аляскинскихъ Братствъ, поставивъ своею главною цѣлію воспитаніе дѣтей въ духѣ Православія и христіанской нравственности, поддержаніе храма Божія, школы и стремленіе жить по руководству Евангелія. Резолюціей отъ 26-го Іюля текущаго года за № 143, братскій уставъ утверждень Пресвященнымъ Иннокентіемъ, Епископомъ Аляскинскимъ. Въ настоящее время членами Братства состоятъ 73 человекъ въ возрастѣ отъ 13 до 60-ти лѣтъ.

Въ маѣ мѣсяцѣ сего 1906 года причтъ и прихожане Петро-Павловской церкви, на островѣ св. Павла, организовались въ особое Братство имени святыхъ-апостоловъ Петра и Павла и поставили себѣ слѣдующія цѣли:

- 1) содержаніе и удовлетвореніе нуждъ мѣстнаго храма,
- 2) взаимопомощь,
- 3) благотворительность по отношенію къ бѣднымъ и
- 4) образованіе запаснаго благотворительнаго капитала на случай какого-либо общественнаго бѣдствія на островѣ.

Въ составъ Братства входятъ всѣ члены прихода, начиная съ дѣтей обою пола, окончившихъ мѣстную или иную школу, и кончая престарѣлыми людьми, которые до самой смерти своей могутъ содѣйствовать цѣлямъ Братства если не физическимъ трудомъ, то своимъ совѣтомъ и опытомъ.

Резолюціей Пресвященнаго Иннокентія, Епископа Аляскинскаго, отъ 26 Іюля сего года за № 145, Братство утверждено.

Староста Сергіевской Кускоквимской церкви Илія Щербаковъ, согласно ходатайству мѣстнаго причта и прихожанъ, оставленъ въ сей должности на третье трехлѣтіе, съ 24 Іюня сего 1906 г.

### ОПЕЧАТКИ:

Въ оффиціальной части № 13-го, стр. 269: напечатано „по журнальному установленію“ вмѣсто „поставленію“; „свѣц. В. Алек-дровъ“ вм. „Александровъ“ „прихода-расходныя книги“ вм. „приходо-расходныя“ стр. 270: „новое значеніе“ вм. „новое назначеніе“.

Редакторъ,

Каедральный Протоіерей А. Хотовицкій.